

黑龙江日报报业集团庆祝改革开放40周年

40年40人

全媒体大型直播采访活动

## 接棒爷爷绿化事业 在林海间笃定前行

访“林业英雄”马永顺之孙马立志

树有着执着的感情。

爷爷哼唱的《植树谣》就是为他编的，他至今记得:刨大坑、栽当中、踩结实、不透风——

马立志和爷爷共同生活了12年，提起小时候年年跟随爷爷上山植树的经历，他说那是一种幸福，因为不为名、不为利、自费植树、不求回报的过程是一种纯粹的奉献。

爷爷经常教育他，要从小树立远大理想，将来考林业大学，用科学的方法育林，为生态保护尽一份力。

2008年，遵从爷爷的遗训，马立志成为东北林业大学的一名学生。与一些同龄人不同的是，他在自己的发展方向上从没有过迷茫。他说：“坚持一定要学习林业专业的原则，就是要接好爷爷的班。”

少年时就加入东北林业大学“绿色使者志愿者协会”，成为一名最小“绿色使者志愿者”的马立志，在东北林业大学“绿色使者志愿者协会”的裁树、识别树种等林业活动中是当仁不让的权威。从2010年

起，他连续带领东北林业大学师生回到家乡参加“马家军”的植树活动。他认为，“马家军”以及志愿者植树已经不是简单地种树和“还债”，而是在追求一种境界，这种境界就是“爱地球，就要为她付出，就要为她添绿”。

如今，没有多少年轻人，像马永顺孙子马立志那样信念笃定。

因为他深信，真正的内心强大，就是活在信念笃定的世界里。

离开爷爷18年了，马立志现在还经常梦到当年的情景：傍晚，他在屋里埋头学习，而爷爷则在窗外微笑地看着他；如果被发现，爷爷就会吹着口哨，摸摸他的头，慈祥地问道：“能不能接好爷爷的班啊？”

在爷爷的言传身教下，马立志读小学时被评为“三好学生”；初中时因热爱环保，荣获铁力市“环保先进个人”；高中时被马永顺中学树为“文明标兵”；在大学时荣获“环保志愿者”称号的基础上，再获

哈尔滨市十大环保风范人物称号。

现如今，继承老英雄的遗志，马立志更是自觉地举起“马家军”的大旗。大学期间他多次带领东北林业大学和马永顺中学的师生们，一起来到马永顺林场西山坡442林班造林基地，精心栽下一株株云杉树苗。

马立志经常说，爷爷的后半生孜孜以求的是栽树，一生未了的事业也是栽树。完成爷爷的遗志，则是传承马永顺精神的最好体现，也是最好的纪念。

2012年他毕业后，每年植树季节，他都召集“马家军”上山植树。今年的5月11日，多数都在外地工作的马永顺的家人又齐聚马永顺林场，与铁力林业局党委宣传部、马永顺林场的干部职工一起，扛着锹、镐，提着水桶，开展义务植树活动。当天，他们共栽下了千余棵小树苗。

自马永顺去世以来，“马家军”和铁力林业局、马永顺林场的干部职工每年都会如约来到这片老英雄为之奉献了一生的地方，义务植树造林。到今年为止，“马家军”已经植树3万余株。

如今，没有多少年轻人，像马永顺孙子马立志那样目标笃定。

他没有因为爷爷的光环而有丝毫的骄傲和懈怠。

马立志至今还念念不忘爷爷对他说的那句话：“你长大了，小树也长高了。那时你来管这片林子，好吗？”

2012年，马立志从东北林业大学毕业，没有像其他同学那样选择去南方或外地工作，而是毅然回到了家乡伊春。“总觉得，只有干护林工作，爷爷才会欣慰。”马立志说。

现在，马立志的工作岗位就在小兴安岭的崇山峻岭间。作为伊春林管局营

林局的抚育工作人员，这个“80后”年轻人的大部分时间都花在了林子里。每年9月到次年2月份，是马立志最忙碌的时候。

“要等着树冻住了再去修枝，这样才不容易伤及树皮。现在我越来越能体会到爷爷的感受：树就是山间的精灵，树就是我们的孩子和绿色的希望。”马立志说。

现在，马立志专门从事育苗工作。和爷爷一样，马立志工作兢兢业业、一丝不苟，用自己的心血和汗水培育出一株株小树苗，也为爷爷奉献了一生的大山培育绿色的未来。



扫码观看相关融媒报道



马立志。本报记者王振良 高明摄

□本报记者 徐晓海 马少忠

如今，没有多少年轻人，像马永顺孙子马立志那样志向笃定。

因为他的身体里流淌着共和国的历程，唯一一个获得“林业英雄”这一光荣称号的老劳模马永顺的血脉。

这个4岁就跟着林业战线老英雄上山植树的孙辈，和马永顺一样对青山和绿



尤明国。本报记者王振良 高明摄

□本报记者 姜斌 孙佳薇

四十年沧桑巨变，同江市八岔赫哲族乡八岔村散发出愈发迷人的魅力。在党和政府的关怀下，村民们从单一捕捞到渔民并重，再到多业并举，正在走上一条超越自我的发展之路。而作为村党支部书记的尤明国，对未来村庄的发展更是信心满满，正在率领村民阔步走上幸福路。

从8月在哈尔滨举办的同江扶贫产品展销周八岔赫哲族展位上推销赫乡味道农产品，到9月末赴陕西参加第十八届全国“村长”论坛，尤明国总是行程安排的很满。每次采访，尤明国言谈举止中都透着一种使命感和幸福感。从2002年担任八岔村党支部书记以来，他在推动民族经济发展、党的建设、社会稳定、和谐发展中主动担当起了“富先锋”、“领头雁”和“擎旗人”角色，发挥了一名党员的

先锋模范作用。

昔日贫困村“涅槃重生”  
走出一条不平凡发展路

回想起四十年前的八岔村，尤明国感慨万千。“改革开放前，村里温饱问题都解决不了，那时候老一辈穿的基本都是鱼皮衣，住的是地窨子、撮罗子、土坯房，生活条件非常艰苦。”

爬山卧雪，逐水而居，对赫哲人来说，下江捕渔是世代传承下来的难以改变的生活习惯。但随着时代的变迁，定居的生活开始让赫哲人有了新的选择。改革开放初期，八岔村民以渔业为业。发展的道路总是崎岖不平的，上世纪90年代，由于江水污染和过度捕捞，使鱼类资源逐年减少。经历了生产、生活水平徘徊不前的阵痛之后，尤明国感到民族经济要发展，要增收致富，必须打破现状。“瞄准市场，在调整产业结构，发展优质作物种植上做好文章。”尤明国说他提出“弃船上岸搞转产、以养代捕蓄资源、民族旅游拓财源、以人为本促和谐”的八岔村发展思路。

让赫哲人改变薪火相传的猎渔生产方式，向陌生的种养殖业方向发展谈何容易。尤明国发挥带头作用做给村民看。他与党员干部率先在八岔岛垦荒种地，当年人均纯收入就由原来500元猛增到2000多元。两年后，60多户村民先后走下捕鱼船，在八岔岛上建起30000亩的转产基地。种植业转产的成功让村民看到

了希望。尤明国因势利导，鼓励村民依靠“四泡一河”及大面积草原发展养殖业。

从单一捕捞到渔民并重，再到多业并举，八岔村的日子红火起来。

2013年8月的一场特大洪水，使村子遭受重创，在尤明国看来，这场灾难是对全村人的考验，激起了他们的斗志。危机往往和机遇并存。尤明国说，在灾后重建中，在国家给予相关粮食和资金补助的基础上，省委省政府给予了大力支持，协调大庆石油有限公司投资1.6亿元援建八岔赫哲新区，使480名赫哲群众喜迁新居。特大洪灾虽然使全村家园被毁，在党和政府关怀帮助下，很快战胜灾害，家家住上了新房子，生产生活有了新发展，收入水平有了新提高。

牢记总书记殷殷嘱托  
扛起沉甸甸的责任

2016年5月24日下午，一场喜雨犹如甘霖而降，习近平总书记冒雨走进八岔村。这一天，由尤明国负责给总书记介绍八岔村的情况。

“是啊，全面建成小康社会，一个民族都不能少。我们一定要将习近平总书记的嘱托和关怀化作前行的动力，书写出一份八岔村的新答卷。”尤明国说，从三年前家园被毁到现在住进风景怡人的新村，现在八岔人的生活确实非常幸福，村里资源优势、民族优势和生态优势日益显现。“习近平总书记那一席话，亲切实在，一下子就抓住了我们的兴奋点。”

回想起当时的情景，这位屡次见过大场面的村支书依然难掩激动，“知道了干什么、怎么干，大家的积极性都上来了。”

为打造八岔村民旅游的“爆款”，尤明国倾下了番功夫。在短短几个月里，他号召村民成立了八岔赫哲族乡渔业村民间艺术团，自发为游客表演赫哲族的民俗文化；又利用召开第一届渔猎文化节和大马哈洄游节的契机，吸引来五湖四海的游客。

八岔村的旅游在2016年的夏季着实火了一把。除了旅游，火起来的还有尤明国在全国村支书圈儿里的名气。

“北京各庄村、浙江腾头村的村支书纷纷主动联系我，除了探讨发展经验外，更想投资八岔村的旅游产业。”说起这些喜人变化时，尤明国并没有沾沾自喜的满足感。“谋发展既要争朝夕，更要久久为功。”作为村里的一把手，尤明国对此有着清醒的认识，他说，“我们村的发展要一步一个脚印地走下去，并遵循科学规划，慢慢来。”

习近平总书记来考察调研后，八岔村声名远播，成了“明星村”。作为八岔村的“主角”，这两年来，尤明国体会着各种忙。来参观的、来学习的、寻求合作的，尤明国“累并快乐着”，他带着村两委班子铆足了劲儿加油干。

村里办起了渔业合作社、农业合作社、鱼皮手工艺品合作社，村民夸赞：“我们尤书记挺厉害。”这个厉害有两方面，一是在发展村经济上能想事、敢干事。

另一个意思是，在共同富裕这条道上，尤明国不会让一个村民掉队。

村里经济驶上发展快车道  
幸福路上唱响新“渔歌”

如今，八岔村的经济驶上发展快车道，尤明国带领村党支部整章建制，明确了农村党员带头遵守纪律、带头创业致富、带头服务群众、带头促进和谐、带头弘扬新风的“五带头”标尺，进一步增强了村党支部的战斗堡垒作用和全体党员的先锋模范作用，班子的凝聚力增强了，党员干部威信有了，说话底气足了，各项工作更好开展了。

当记者再次走进这座充溢着赫哲民俗之美的小村庄时，感受到万物复苏、草长莺飞的背后，是愈发浓郁“蒸腾”的动感气息。八岔村用实干书写的“乡村振兴”答卷落笔有力，“船儿满江鱼满仓”的美好画面开始有了更加丰富的内容。

变化，显而易见。当地村干部对记者说，现在打鱼成了副业。尤明国说，“赫哲人有了自己的绿色食品品牌，注册了‘赫乡田源’农产品地理标识，去年发展芸豆、绿色大豆、高粱等订单种植1.7万亩。现在主打生态优势牌，发展优质高效农业。依托寒地黑土优势，新组建了千万元规模以上的农民专业合作社1个，促进土地流转7000亩。”

一业举，百业兴。旅游业的发展直接带动了这里交通、餐饮、住宿等服务行业的兴旺红火。怎样打好民族优势牌？

发展文化旅游产业。尤明国带领村干部在这方面细思量，颇下了一番功夫。他们依托赫哲民俗个性化优势，投资1400余万元建设天赐湖公园、赫哲族渔猎文化馆、伊玛堪传习所等一批旅游景观项目；投资500余万元建设了赫哲部落鱼锅宴、赫家鱻特色餐厅和34个赫哲家庭旅馆。精心设计了“赫乡民俗体验游”和“踏察生态八岔岛、湿地游江和滩地渔猎体验游”等精品旅游线路。

2017年，八岔村荣获全国文明村等称号，在这个知名度和美誉度渐响的村落里，赫哲村民生活得有滋有味儿。“既要保留赫哲渔猎生产的个性化特征，又要拓宽多元化的增收渠道。”尤明国的视野变宽了，信心、信念坚定了，谋发展、抓机遇的劲头更足了。

对于八岔村未来的发展，尤明国信心十足。“下一步的计划正在实施中，我们要大力发展旅游业，传承民族文化，进行鱼制品的深加工、鱼皮的制作，发展特色种植业以及无公害产品、名特优鱼的养殖等，实施乡村振兴战略，壮大集体经济，带领村民在幸福路上唱响新‘船歌’。”



扫码观看相关融媒报道

## 小渔村唱响乌苏里新“船歌”

访问江市八岔赫哲族乡八岔村党支部书记尤明国

## 国庆诗歌诵读会暨龙江慈善公益峰会举行



黑龙江日报报业集团风雅颂朗诵团在表演诗朗诵《木兰辞》。本报记者王振良 蒋国红摄

黑龙江日报报业集团风雅颂朗诵团在表演诗朗诵《黄河》。

本报记者王振良 蒋国红摄

## 今年我省将评定75个中小学正高级教师职称

本报讯(见习记者徐佳倩 记者衣春翔 韩雪)日前，记者从省教育厅获悉，2018年度全国中小学正高级教师指标数共计3604个，其中，我省获得75个中小学正高级教师指标。

我省在此次职称评定上，师德评价是首位条件，政策上继续向农村和艰苦边远地区倾斜。

省教育厅相关负责人介绍，中小学正高级教师评定以职业属性和岗位要求为基础，区分不同学科特点，充分考虑音体美等学科教师教育教学实际，完善充分体现中小学教师岗位特点的评价标准。对中小学、幼儿园和特殊教育教师等实行分类评价，把师德放在教师评价的首位，坚持重师德、重能力、重业绩、重贡献，突出教育教学实绩，引导教师潜心育人，专业发展。

## 公司合并公告

经合并各方公司股东会于2018年8月31日讨论决定：黑龙江成福食品集团有限公司吸收合并黑龙江成福生物科技有限公司，企业合并后原黑龙江成福生物科技有限公司全部资产和负债都并入黑龙江成福食品集团有限公司，原黑龙江成福生物科技有限公司注销，特此公告。

请合并各方公司的债权人自公告之日起四十五日内，对自己是否要求合并各方公司清偿债务作出决定后，并在四十五日内各方提出书面决定，否则，合并各方公司将于其为没有提出要求。

黑龙江成福食品集团有限公司 黑龙江成福生物科技有限公司 2018年9月28日



亲爱的祖国》《小鹿斑比和朋友们贺国庆》《中国话》《海燕》《铭记》《大唐飞歌》《我的南方和北方》等十几首中外诗歌佳作，以此庆祝祖国69岁华诞，他们时而热烈、时而深情的演绎，受到了现场嘉宾的热烈好评。由朗诵团成员共同诵读的《锦绣》，将爱国之情展现得铿锵有力，也为本次诗会画上圆满句号。在接下来的龙江慈善公益峰会现场，50余位来自社会各界的三百余名嘉宾出席活动。

一首激情澎湃的《黄河》诗朗诵拉开了国庆诗歌诵读会的序幕，黑龙江日报报业集团风雅颂朗诵团的20余名成员，身着传统服装，在以中式庭院为背景的舞台上，为观众朗诵了《黄河》《木兰辞》《月光下的中国》《诗意中国》《祖国啊，我

办，来自社会各界的三百余名嘉宾出席活动。

本报讯(记者杨宁舒)伴着金秋暖阳和山间虫鸣，带着节日浓浓的喜悦，国庆诗歌诵读会暨龙江慈善公益峰会26日在神鹿山(省森工平山管理局皇家鹿苑景区)举行，活动由黑龙江日报报业集团、黑龙江省慈善总会主办，哈尔滨综合开发建设有限公司协办，《生活报》、黑龙江森工平山旅游区管理局联合承

办，来自社会各界的三百余名嘉宾出席活动。

本报讯(记者杨宁舒)伴着金秋暖阳和山间虫鸣，带着节日浓浓的喜悦，国庆诗歌诵读会暨龙江慈善公益峰会26日在神鹿山(省森工平山管理局皇家鹿苑景区)举行，活动由黑龙江日报报业集团、黑龙江省慈善总会主办，哈尔滨综合开发建设有限公司协办，《生活报》、黑龙江森工平山旅游区管理局联合承

办，来自社会各界的三百余名嘉宾出席活动。

本报地址:哈尔滨市道里区地段街1号 邮编:150010 总编室:(0451)84616715 广告部:(0451)84655043 发行部:(0451)84671553 定价每月40元 零售每份1.5元 广告许可证:230004000004 黑龙江龙江传媒有限责任公司印刷

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118 119 120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131 132 133 134 135 136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151